
v PoStnina plaCana v gotovini.
Stev. 47. V Ljubljani, v četrtek, dne 19. novembra 1925. Leto IV.
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Iihaja  vsak četrtek popoldne. V slučaju praznika dan poprej. 

Uredništvo: Ljubljana, Stari trg 2/1. 
Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.

Posamezna številka stane 1'50 dinar.
Cena: za 1 mesec 5 Din, za >/< leta 15 Din, za >/s leta BO Din; 
za inozemstvo 7 Din (mesečno). — Inserati po dogovoru.

Inserati, reklamacijo in naročnina na upravo Jugoslovanska 
tiskarne, Kolportažni oddelek, Poljan
ski nasip 2. Rokopisi se ne vračajo.

I. G.
Dva tabora.

V zadnjem času se po raznih socia
lističnih in kom unističnih listih mnogo 
piše in agitira za tako zvano enotno, 
nepolitično strokovno organizacijo de
lavstva.

V očigled strašni razcepljenosti in 
razdrapanosti socialističnih in ko
munističnih organizacij je to, z ozirom 
na slab gospodarski položaj delavstva, 
<katerega si je krivo samo radi tega, 
ker je danes po večini neorganizirano
— pozdraviti. Naj se vse ono delav
stvo, ki ne akceptira kršfansko-social- 
nega program a, združi v eni m ateria- 
listično-soeialistični organizaciji, s ka
tero  bomo lahko, ako bodo njeni vo
ditelji imeli poštene cilje in resen 
namen pomagati delavstvu, nastopali 
skupno povsod, k jer bo šlo za zbolj
šanje gospodarskega in socialneera 
položaja delavstva.

Mi vemo, da krščanski socialisti 
ne  bomo v naših organizacijah združili 
vse do zadnjega delavca, ker je de
lavstvo še po velikem številu vsled 
agitacije in hujskanja proti veri in vse
mu, kar je katoliškega, od strani so
cialnih demokratov in komunistov, 
takega kulturnega naziranja, da ne bo 
šlo v našo organizacijo in k nam samo 
zaradi tega, ker mi krščanski socialisti 
izpovedujemo javno in odkrito naša 
verska načela.

Z ozirom na to še enkrat jasno po
navljamo: Vsi delavci, ki se ne stri
njajo s krščansko-socialnim progra
mom, naj se organizirajo v eni nam 
nasprotni organizaciji. In v nasprotni 
organizaciji naj delujejo na to, da p ri
pravijo svoje voditelje do tega, da 
bomo lahko v vseh gospodarskih in 
socialnih vprašanjih, ki tičejo vse de
lavstvo, nastopali skupno kot ena de
lavska fronta. Tako se bomo na gospo
darskem  polju borili močni in edini 
uspešno vsi skupaj, v kulturnih vpra
šanjih pa si bomo seveda stali na
sproti kot načelni nasprotniki.

Mi se zavedamo, da imamo na kul
turnem  polju računati v bodoče z 
dokaj močnimi silami, a to nas ne 
straši, ker smo prepričani, da se bo 
slej ko prej, ako združimo in upora
bimo vse naše moči, povrnil tudi oni 
del delavstva, ki danes zametuje vero 
v Kristusa, nazaj h krščanstvu. Na to 
hočemo delati in vse naše moči in delo 
posvetiti v bodoče za prerojenje na
šega delavstva v krščanstvu. Ko se 
nam to posreči, tedaj bo ta fronta 
kršč.soc. delavstva tako močna, da 
bo lahko sama preuredila  naš d ru 
žabni red  v boljšega in pravičnega za 
delovno ljudstvo.

Da pa to dosežemo, kličemo na 
drugi strani vsem onim delavcem, ki 
stojijo pozitivno na verskem  stališču in 
ki so prepričani, da more današnje 
slabe socialne razm ere ozdraviti le 
dvoje, in to je: možna organizacija ter 
povrnitev vsakega posameznika in 
vse družbe k praktičnemu krščan
stvu, da stopijo v naše vrste in ne sto
jijo več m alodušni in brezbrižni na 
strani, čakajoč boljših časov brez orga
nizacije.

Kakor smo zgoraj pozvali brez
versko delavstvo, da se združi v eni 
svoji organizaciji, tako v enaki meri 
in še z večjo pravico pozivamo vse 
naše krščansko misleče delavstvo, da 
se strne kot en mož v vrstah krščan
skih socialistov.

Tako bosta nastali dve močni fron
ti, ki si bosta sicer kulturno nasprot
ni, v strokovnem oziru pa enotni. To

je edina pot, po kateri moramo hoditi, 
da dvignemo moč, ki spi v velikem 
številu našega delavstva, in to delav
stvo voditi tako, da si pribori kmalu 
vse svoje pravice.

Naša posebna naloga pa je, da ši
rimo danes močneje kot kdaj prej 
med delavstvom naša krščanska na
čela in pripeljemo kmalu vse delav
stvo nazaj h Kristusu, ker le v Njem 
je  moč in življenje. Veliko odgovor
nost pred Bogom in zgodovino no
simo, aiko tega ne storimo.

To je naša naloga, in vseh onih, 
ki so tudi v to poklicani, pa je dolž
nost, da nas podpirajo.

Prva delavska hranilnica 
in posojilnica v Ljubljani.

»Mnogo prem alo pozornosti je  slo
vensko krščansko socialistično delav
stvo posvečalo kreditnim  zadružnim 
organizacijam. Z ozirom na razm ere 
sedanjega časa kongres nujno pripo
roča skrajno varčevanje te r  snovanje 
kreditnih zadrug povsod, k je r  jih še 
ni, po načelih vzajemne samopomoči.«

Vsi tako zvani mali ljudje, ki jim 
je edini kapital žuljeve roke ali skrbi 
polna glava, delavci in nameščenci, 
so že dolgo pogrešali lastni hranilni 
dom; ni čudno, da je  letošnji kon
gres ob viharju navdušenja sprejel 
gornjo resolucijo.

Varčevanju je predvsem  namenjen 
novi zavod. Vsa sladkost, s katero 
sprejm e vsak kreditn i zavod novčič 
tudi iz delavske roke, je za slednjega 
polna grenkobe ob zavesti, da velja le 
povečanju nenasitnega kapitala. Var
čevanje pomeni odpoved, odpoved pa 
je treba privzgojiti. Koliko slabosti in 
težav tare  delavstvo tudi po lastni 
krivdi; sistematično prosvetno delo 
med delavstvom bo v privzgojenem 
varčevanju imelo najsolidnejšo oporo. 
Koliko bede v slučaju brezposelnosti, 
nesposobnosti za delo, družinske ne
sreče; le v lastnem zavodu bo dela
vec iskal in našel pomoč.

V Angliji, domovini delavskega 
zadružništva, na katerem  so ravno 
krščanski socialisti imeli največ za
slug; v Belgiji, k jer se je delavsko 
zadružništvo razvilo do še popolnejših 
oblik.; v Nemčiji itd. imamo priče, kaj 
more delavstvo ustvariti na vseh po
ljih po načelih vzajemne samopomoči.
V spominu nam je, kako je v p rev ra t
ni dobi mož na odgovornem mestu 
javne uprave v Ljubljani načelno za
vračal vse bedne, brezposelne, vdove, 
sirote itd. z namenom, da jih požene 
v sovraštvo do vsega, da tako najdejo 
korenino vsega zla.

Ne svet sovraštva in zanikanja, 
temveč svet ljubezni in priznanja daje 
ustvarjajočo moč krščanskem u socia
lizmu. Naj živi, naj raste  »Prva delav
ska hranilnica in posojilnica«!

Politični pregled.
Pri nas.

Pretekli teden se je nenadom a za
čela delna kriza sedanje vlade. Odsto
pil je m inister za prosveto Velja Vu- 
kičevič, ker se radikalni klub ni stri
njal z njegovo prosvetno politiko. 
Vsled odstopa prosvetnega ministra in 
pa, ker je  Radič neprestano nadlego
val Pašiča, da ga sprejm e v vlado, je 
postal notranjepolitični položaj zelo 
zapleten in nejasen. Raditega sta bila 
poklicana v Belgrad dva stara sveto-

vavca v težavnih političnih položajih: 
naš berlinski poslanik Balugdžič in 
Aca Stanojevič.

Vprašanje Radičevega vstopa v 
vlado je viselo na Pašiču. Pasic se 
namreč brani sprejeti Radiča v vlado. 
Zato je  skušal stvar zavleči. S tem, da 
je bila ostavka ministra za presveto 
sprejeta in da so združili prosvetno 
ministrstvo z ministrstvom za vere, 
naj bi bila kriza začasno rešena, dok
ler ne bi bile sprejete dvanajstine.

Taka rešitev je  naravno radičevce 
zelo razburila. Radie se je v torek po
dal vnovič osebno v Belgrad te r  za
hteval, da Pašič konča igro z njim. Pa
sic se je končno udal. Sprejel je Stje- 
pana Radiča v vlado in mu dal mi
nistrstvo za prosveto. S tem je kriza 
rešena. Vlada RR je sedaj popolna. 
Samo, da se ji v političnih krogih p re
rokuje zelo kratkotrajno življenje: do 
konca tega meseca. Potem pa naj bi 
se spet začela nova kriza.

Parlam ent je končal razpravo o in
validskem zakonu. Vladna večina ga 
je sprejela skoro popolnoma takega, 
kot ga je predlagala vlada. Vanj ni ho
tela sprejeti upravičenih in nujno po
trebnih zboljšav, ki jih je predlagala 
opozicija. Poslanci Jug. kluba, zlasti 
poslanec Kremžar, so se  ostro zavze
mali za razne zboljšave. Med invalidi 
je nastalo radi sprejetja invalidskega 
zakona veliko razburjenje. Namera
vajo storiti razne korake, da bi si 
zboljšali svoj položaj.

Odsek finančnega odbora, ki raz
pravlja o carinskem tarifu, je imel ta 
teden več sej. Posl. VI. Pušenjak, ki je 
član tega odseka, se je  boril proti ne
navadno visokim postavkam tega ta
rifa, ki je začasno že od junija v ve
ljavi. V sedanji obliki bo veljal toliko 
časa, dokler ne sprejm e nar. skupšči
na sprememb, ki jih bo predlagal fin. 
odbor. Posl. Pušenjak je dosegel že 
razne omilitve. Tako bo carine prost 
uvoz galice. Dosegel je tudi ukinitev 
izvozne carine na razne poljedelske 
pridelke. Ostro se je zavzemal za zni
žanje uvoznih carin za oblačilno bla
go, da bi se s tem odpomoglo delav
cem, katerim  se plače znižujejo. Na
letel pa je na gluha ušesa. Vladna ve
čina ima zelo malo smisla za ljudske 
potrebe.

Katastrofalna povodenj je napra
vila v Sloveniji ogromno škodo. Po
slanci Jug. kluba so zahtevali k redit
25 milijonov Din za prvo pomoč oško
dovanim po poplavi. Vlada je pristala 
na to, da se v fin. odboru o tej zahtevi 
razpravlja.

Z 20. novembrom mora po ustavi 
fin. m inister skupščini predložiti p ro
račun za novo proračunsko leto. Ker 
pa so se seje narodne skupščine od- 
godile do 27. novembra, ne bo mogel 
fin. m inister tega storiti. Pač pa je fin. 
m inister že predložil dvanajstine za 
zadnje stirimesečje. Te dvanajstine so 
izredno visoke in znašajo 4 m ilijarde. 
Opozicija bo imela v proračunski raz
pravi hud boj, ko bo zastopala ljudske 
interese.

P red  skupščino se tudi nahaja 
predlog Jug. muslimanskega in Hrv. 
fed. kluba, da bi se kronski upokojen
ci čimprej prevedli v dinarske in da 
bi se tozadevni krediti postavili v dva
najstine. Skra jni čas je, da se to vpra
šanje že enkrat reši.

Preiskava o Lukinicevi Thum -Ta- 
xis-aferi se bliža koncu. Preiskovalna 
kom isija je te  dni pričela Lukiniča 
osebno zaslišavati.

Vsled vstopa Stjepana Radiča v 
vlado ho za debil političen položaj po
vsem drugo obiležje. Dosedaj se je 
St. Radič pred ljudstvom za vse ne
uspehe svojih ministrov izgovarjal s 
tem, da sam  ni bil v vladi. Napadal je 
vlado in radikale. Sedaj bo pa moral 
postati precej zmernejši.

Na vsak način je vstop St. Radiča 
v vlado z ozirom na njegovo politiko 
v povojnih letih do marca 1. 1. v naši 
notranji politiki jako zanimiv dogo
dek, ki bo tudi v zunanjem svetu 
vzbudil pozornost.

Drugod.
V nedeljo so se izvršile v č e 

š k o s l o v a š k i  volitve v poslansko 
zbornico in v senat. Volitve so p rine
sle posameznim strankam  precej p re 
drugačene rezultate. Predvsem  je tre 
ba zaznamovati velik napredek Ljud
ske stranke in komunistov, znatno pa 
so padli s svojimi glasovi socialni de- 
m okratje in narodni dem okratje, torej 
dve izmed dosedanjih vladnih strank. 
Dosedanja vladna večina ima zelo ne
znatno večino in je vlada že podala 
svojo demisijo. Pri sestavi nove vlade 
svobodomiselne stranke ne bodo mo
gle prezreti Ljudske stranke, ki je 
narasla od 21 mandatov1 na 30, četudi 
je volivni boj združil vse stranke proti 
katoliški ljudski stranki. K ulturni boj, 
ki ga je izzvalo svobodomiselstvo, to
rej ni prinesel posebnih uspehov in 
je katoliške vrste še celo močno okre
pil. Enako je uspel tudi župnik Hlin- 
ka, ki je s svojo dosledno avtonomi
stično politiko in energičnim bojem 
dosegel, po dosedaj znanih rezultatih,
26 poslancev, torej je napredoval rav
no za polovico. Hlinka vodi odločen 
boj za avtonomijo Slovaške in je že 
pred  par leti zapustil parlam entarna 
tla. — V I t a l i j i  zmaguje fašizem 
vedno bolj in je videti, da bo izpeljal 
svojo revolucijo na desno do konca. 
Opozicija, ki je dosegla svoj višek po 
umoru socialističnega poslanca Matte- 
ottija, je sedaj v razpadu. Dočim so 
sklenile vse tri socialistične stranke, 
da vztrajajo v boju proti reakciji, so 
popolari in demosocialci sklenili zo
pet stopiti v parlament. Tudi se je fa
šizmu posrečilo zatreti že skoro vse 
cpozicionalne dnevnike. P retek li te
den je prenehal izhajati list ljudovcev 
»II Popolo«, sedaj pa hočejo uničiti 
še kot zadnjega >Corriere della Sera«
— najbolj razširjeni opozicionalni 
dnevnik. Delavske strokovne organi
zacije so itak vse prepovedane razen 
fašisitovske delavske organizacije, ki 
je edini še dovoljeno pogajati se za 
delavske interese. Enako brezobzirno 
pa postopajo tudi proti narodnim  
manjšinam. Sedaj so ukinili v šolah 
vsak pouk v jeziku narodnih manjšin.
— V f r a n c o s k i h  k o l o n i j a h  
v Palestini trajajo  upori še nadalje. 
Arabci se hočejo na vsak način izne
biti tujcev. Val samoodločbe narodov 
bo gotovo šel še dalje. Tudi v Maroku 
je ponehavanje bojev samo začasno.

PRVA DELAVSKA 
HRANILNICA IN POSOJILNICA, 

r. z. z o. z., v Ljubljani, 
je bila te dni ustanovljena. Posluje za
časno na Starem  trgu 2. Poslovne ure 
so vsak delavnik od 5 do 7 zvečer, ob 
nedeljah pa od 9 do 12 dopoldne.

Podrobni ustroj hranilnice priob
čimo v »Pravici«. Vsakovrstne infor
macije se dobijo tekom poslovnih ur.
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Proslava 
Krekove šestdesetletnice.

Krščansko socialistične delavske 
organizacije v Ljubljani proslave 60 
letnico rojstva pokojnega dr. J. Ev. 
Kreka v nedeljo, dne 22. t. m. s sle
dečim sporedom :

I. 1. ob osmih zjutraj je slovesna 
sv. maša za pokojnega dr. Kreka v 
cerkvi sv. Jožefa. 2. Ob pol 10 odhod 
deputacij organizacij na pokopališče 
k sv. Križu, kjer iste polože venec na 
Krekov grob.

II. Zvečer ob pol 8 se vrši v Ljud
skem domu slavnostna akadem ija:
1. Otvoritev. 2. Dr. Ivan Pregelj: Dr. 
J. Ev. Kreku, kadar bi mu bilo 60 let, 
deklam ira tov. Savenc. 3. Slavnostni 
govor: govori tov. J. Gostinčar. 4. Dr. 
J. Ev. K rek: Naša pesem (himna 
krščanskih socialistov), poje pevski 
zbor kat. ak. društva »Borbe«. 5. Fr. 
Bevk: Pesem proletarcev, deklam ira 
tov. Pevec. 6. Simon Jenko: Molitev za 
slovanski rod, poje pevski zbor 
»Borba«. 7. Oton Župančič: Kovaška, 
deklam ira skupina delavcev. 8. Bog 
in Slovani, poje pevski zbor »Borbe«. 
9. Joža Lovrenčič: Kreku, deklam ira 
tov. Anica Zalarjeva. 10. Slava Kreku, 
alegorija v treh  dobah: suženjstvo, 
prebujenje, zmaga. Delovni stanovi 
prisegajo krščanstvu. — Alegorične 
deklam acije (sestavil h Krekovi 60 
letnici Ivan Gajšek).

Vljudno vabimo vse člane in čla
nice naših organizacij, somišljenike in 
prijatelje, da se te proslave dopoldne 
in zvečer udeleže v obilnem številu, 
da dostojno proslavimo spomin našega 
velikega Kreka. Vstopnice k akade
miji v Ljudskem  domu se dobe do ne
delje opoldne na Starem  trgu št. 2.-I.
V nedeljo popoldne pa eno uro pred 
akadem ijo v Ljudskem  domu.

Pripravljalni odbor.
»Naša pesem«, katero je zložil po

kojni dr. J. Ev. Krek, (him na krščan
skih socialistov) se bo prvič pela v 
nedeljo, dne 22. t. m. zvečer na pro
slavi 60 letnice Krekovega rojstva v 
Ljudskem  domu v Ljubljani. Kompo
niral jo je preč. g. Stanko Prem rl.

Člane in članice krščansko soc. 
organizacij, kakor somišljenike in p ri
jatelje vabimo, da se polnoštevilno 
udeleže v nedeljo, dne 22. t. m. ob 8 
zjutraj sv. maše, za pokojnim dr. 
Krekom v cerkvi sv. Jožefa v Ljub
ljani. Prav tako vabimo vse, da po
bite ta dan dopoldne na Krekov grob 
pri sv. Križu z deputacijami kršč. soc. 
organizacij, ki polože na Krekov grob 
venec. Odhod deputacij je ob pol 10 
dopoldne s S tarega trga 2.

Slavnostna akadem ija v proslavo 
601etnice rojstva dr. Kreka se ne vrši 
v Rokodelskem domu, kakor smo 
prvotno javili, temveč v »Ljudskem

domu«, v Ljubljani ob pol 8 zvečer. K 
obilni udeležbi vabi vse. P ripr. odbor.

Vse one, ki so prejeli vabila in na
vodila za sodelovanje pri »Alegoriji« 
v »Ljudskem domu« v nedeljo, dne 
22. t. m. ob pol 8 zvečer, prosim, da se 
udeleže točno vaj, ki bodo ta teden v 
petek in soboto zvečer ob pol 8 v 
»Ljudskem domu«. — Režiser.

* H« *

Dev. Mar. Polje. Strokovna orga
nizacija Z. P. D., obe Krekove mla
dine, Zalog in Zadobrova, Delavska 
zveza te r  Kat. izobraž. društvo so na 
svojem sestanku sklenili, da p rirede 
v nedeljo 29. nov. t. 1. Krekovo pro
slavo ob 60 letnici rojstva z raznovrst
nim sporedom, na katerem  sodelujejo 
člani teh  organizacij. Natančen spo
red  objavimo v prihodnji številki 
»Pravice«. Opozarjamo pa že sedaj 
naše delavstvo in vse prijatelje po
kojnega dr. K reka na to proslavo. — 
Letos je 28 let, odkar je dr. Krek 
začel v našem industrijskem  kraju 
organizirati delavstvo. Zato je tem 
bolj naša dolžnost, da se mu po
klonimo z* udeležbo na proslavi.

V elenje—Zabukovca. V nedeljo, 
29. novembra p rired ita  obe krajevni 
organizaciji skupno proslavo dr. K re
ka in sicer s  sledečim sporedom : 
Zjutraj po prvem sv. opravilu je po
litično in strokovno zborovanje. Ob
enem se ustanovi tudi okrožje Delav
ske zveze za šaleško, savinjsko in mi
slinjsko dolino s sedežem v Velenju. 
Na ta zbor so povabljeni zastopniki iz 
sosednjih in daljnih občin. Ob 10. uri 
je sv. maša v spomin pokojnemu dr. 
Kreku. Popoldne po večernicah je 
slavnostno zborovanje; nato igra 
»Tri sestre«, petje in deklam acije. 
Na zborih poroča zastopnik krščan
skih organizacij tovariš U ranjek J a 
kob iz Zabukovce. Delavci udeležite 
se ta dan dopoldanskega shoda vsi in 
tudi popoldanske prireditve, k e r  ta 
dan je naš dan!

Krekova proslava v Ljutom eru. 
Krekova m ladina prired i skupno s 
Strokovno zvezo viničarjev in Delav
sko zvezo Krekovo proslavo v šolski 
telovadnici v Ljutomeru. Spored: 1. 
D eklam aciji: Lavrenčič: »Kreira« in 
dr. Pregelj: »Slava Kreku«; 2. Govor; 
3. Tam buraške točke in 4. Petje. Va
bimo vse prijatelje našega delavske
ga pokreta. — Odbor.

Krekova m ladina Sv. Miklavž pro
slavi v nedeljo dne 29. t. m. 60 letnico 
rojstva dr. j .  E. K reka s sledečim 
sporedom : Zjutraj sv. maša, po sv. 
maši slavnostno zborovanje skupno z 
J. S. Z. ter D. Z. Govori g. kaplan: 
Krekov življenjepis in tov. Rozman: 
Krekovo delovanje med delavstvom. 
Po zborovanju so deklam acije te r 
glasbene točke, katere bode izvajal 
tam buraški odsek Krekove mladine 
v Ljutomeru. — K obilni udeležbi 
vabi odbor.

Jugoslovanska 
strokovna zveza.

VABILO
na

IZREDNI 0BCNI ZBOR JSZ, 
ki se vrši v nedeljo, dne IB. decembra 
1925 ob 9 dopoldne v Rokodelskem 

domu v Ljubljani.
D n e v n i  r e d :

1. Zapisnik zadnjega rednega obč
nega zbora;

2. gospodarsko in organizatorično 
vprašanje JSZ;

3. slučajnosti.
V smislu pravil § 14 morajo svoje 

zastopnike na občni zbor JSZ poslati 
vse Strok, zveze in društva JSZ ta
ko, da pride na vsakih 80 članov po 
1 delegat, kateri m orajo imeti pism e
no potrdilo, da jih je občni zbor njih 
zveze izvolil za zastopnike. Vsi p red
logi in prizivi za občni zbor se morajo 
poslati 10 dni prej načelstvu.

Vse zveze in društva se pozivljejo-, 
da gotovo pošljejo svoje zastopnike. 
Jože Gostinčar, predsednik. — Ivan 

Gajšek, tajnik.

Zveza papirniškega delavstva.
Dev. Mar. Polje. Tukajšnja skupi

na Z. P. D. prired i v nedeljo, dne 22. 
t. m. po prvi sv. maši ob pol 8. uri 
strokovni shod v dvorani »Ljudskega 
doma« v Dev. Mar. Polje. Tovariši 
člani in članice, lcer je shod za da
našnji položaj zelo važen se prosi 
točne in obilne udeležbe. — Vabi 
odbor.

Državni cestarji
Z ozirom na razna vprašanja čla

nov društva, kaj je z našim i zahteva
mi glede obleke, doklad itd., katere 
smo svoječasno poslali gradbenem u 
m inistrstvu, sporočamo, da smo vse 
te zahteve pred  kratkim  obnovili, da 
se jih upošteva pri sprejem anju no
vega državnega proračuna. Spomeni
co smo poslali tudi slovenskim poslan
cem. — V kratkem  se vrši seja načel
stva in predsednikov skupin, na ka
teri bomo določili sm er našemu delu 
z ozirom na neko akcijo, da se drž. 
cestarjem  zopet vzame neke stare p ra 
vice. Biti moramo dobro pripravljeni!

Vinlčadi.
Prodaja žganja. Viničarji prejem a

jo vsako leto od svojih gospodarjev 
tudi grozdne tropine kot deputat, iz 
katerih kuhajo žganje. Zgodilo se je, 
da je viničar, družinski oče, raje kot 
bi njegova družina uživala žganje, za
menjal iste z nekim mlinarjem za mo
ko. Vaška klepetulja je 'skrbnega in 
pametnega očeta naznanila finančni 
kontroli in mož bo skoraj gotovo mo
ral plačati v zakonu predpisano tro 
šarino in petkratno vsoto iste kot k a 
zen. — K temu podajamo v pojasnilo

sledeče: Zakon o trošarin i, čl. 77, do
loča, da se plača od vsake prodaje 
alkohola trošarina. Ni dovoljeno od
dajati alkoholnih pijač za nobeno p ro 
tivrednost, ne za denar ne za blago. 
Znan je slučaj, da je bil kaznovan neki 
kmet, ki je park ra t zjutraj dal neke
mu delavcu žganje, zato mu je pa ta 
prišel včasih kaj pomagat pri delu. 
T rošarine prosto je torej le tisto žga
nje, ki se uporabi doma v družini. — 
Glavno tajništvo JSZ je poslalo Jug. 
klubu v Belgrad prošnjo, naj se po
slanci zavzamejo za to, da 'smejo vi
ničarji svoje žganje zamenjati za živi
la, a da ne plačajo trošarine na to 
žganje.

Strokovno društvo tobačnih 
upokojencev.

D ruštvo je obnovilo svojo zadnjo 
spomenico na upravo drž. monopolov 
in poleg tega tudi zahtevalo, da se pri 
prvi priliki, ko se pokojnine starih 
upokojencev prevedejo s kronske na 
dinarsko veljavo, upošteva tudi tobač
ne upokojence v Ljubljani.

Društvo diplomiranih babic.
Iz odbora. Hitro se bliža leto h 

koncu, vendar, žal, še veliko naših 
tovarišic ni spolnilo svoje dolžnosti in 
plačalo članarino za leto 1925. Odbor 
prosi, da se zamujeno v najkrajšem  
času popravi. Odbor dela sedaj na 
to, da bi se uvedlo starostno zavaro
vanje za babice. Pravila so že izdela
na. Pri občnem zboru, ki ga nam e
rava odbor sklicati km alu po novem 
letu, bodo prišla pravila v p retres in 
bode lahko vsaka članica povedala 
svoje mnenje. Dalje dobiva odbor še 
vedno veliko pritožb, da nimajo ba
bice v mestu in po deželi dovolj po
sla, da bi se lahko posvetile popol
noma svojemu poklicu, ker je pač še 
mnogo babic, ki niso izučene. Dru
štvo bo posredovalo na m erodajnih 
mestih, da se to vprašanje enkrat reši 
v korist izučenim babicam. Dalje bo 
društvo prosilo, da se omeji pouk no
vih babic, dokler se ne uposlijo vse 
že diplom irane babice. Kakor vsak 
stan, tako tudi naš zahteva, da  se člo
vek popolnoma posveti svojemu po
klicu, kajti le takrat lahko vrši svoje 
dolžnosti vestno in točno.

Društvo slovenskih organistov.
Orglarska šola v Celju je na po

sredovanje posl. Pušenjaka dobila od 
ministrstva dovoljenje za znižano vož
njo po železnici pod br. 31.910 od 23. 
oktobra 1925 za učence tega zavoda, 
kakor dijaki drugih šol.

L jubljanski organisti so pri zad
njem občnem zboru zaprosili knezo- 
škofijski ordinariat v Ljubljani, da 
naj kot tak upliva na župne urade, da 
se vsaka organistovska stacija razpi
še. — Tudi društvo organistov v Ce-

M a r b y

Lužiško-srbska povest.

»In vendar je tako, le zanesi se name. Mar 
ga ne vidiš vsak dan pri njih, in kako je Hanki 
vedno za petami s svojimi lepimi besedam i, in 
kako ji p reb ira  na glas vse mogoče pesmi in zgod
be? Da jo ima rad, bi moral opaziti tudi slepec, in 
o n a ? . . .  O! Prej se je smejala, če sem ji kdaj 
ponagajala z učiteljem, zadnjič je pa zardela čez in 
čez in mi vsa v jezi prepovedala, da bi se še kdaj 
»zaradi kaj takega« smejala in se šalila. In včeraj 
zvečer . . .  pozno je že bilo, toda morala sem vpra
šati sosedo še nekaj nujnega — je stala Hanka na 
dvorišču, tesno ob plotu in se topila v solzah — 
in zakaj? Zato, ker je gospod učitelj tam čez igral 
na svoje gosli tako čez mero ginljivo! Ko me je 
zagledala, se je seveda na mestu obrnila in zbe
žala; toda sedaj vem, s čim jo je začaral. Mar ni 
tako, Bogomir? Da, sedaj uvidiš, da sem imela 
prav. Kaj ne? Toda prosim te, kaj bo iz tega? Za 
Banko pomenja vse to pravo nesrečo. S tem jetic- 
nikom, ki mu že smrt gleda iz oči, se vendar ne 
more omožiti. Očeta in m ater — včasi je prav 
trm oglava — najbrž ne bo poslušala. Toda, če bi se 
zavzel za stvar, preden ne bo prepozno, kdo drugi, 
k i ga dekle uvažuje? N o . . .  in tako sem prišla na 
m ise l. . .  če bi t i . . .  saj je celo krščanska dolžnost, 
Bogomir! In ti na vse zadnje vendar mnogo veljaš 
pri Ljuboševih! In če bi ti, menim, spregovoril ob 
priliki z ubogim dekletom resno b e se d o . . .«

»Jaz?« Riška je skočil svišku, da se je kar 
opotekel. »Jaz . . .  teta?« Niti za trenutek  ni dvomil 
o resnici tetinih besed in sedaj se je trudil na vso 
moč, da bi se otresel omamljenosti, v katero ga je 
spravilo njeno pripovedovanje in namera. »Mene bi 
hotela najmanj poslušati in se mi zaupati.«

Teta Trina je silno začudena debelo pogledala 
mladega moža, ki se je svoji nenadni razburjenosti 
tako zelo razlikoval od onega navadnega, p reu 
darno um erjenega. »Oho! To bi bilo! Kaj se je pa 
zgodilo med vama?«

»Bog ve, kaj bi rad dal zato, ko bi vedel, teta,« 
je stisnil Bogomir skozi zobe in dihal težko. »Samo 
toliko mi je jasno: ne more me t rp e t i . . .  še videti 
me ne mara, tako sem ji zopern!«

»Tako? Ali res?  Toda odkod pa veš, da je 
temu res tako?« je vprašala starica in se čudila 
vedno bolj.

»Saj vidim vsak dan, teta, in stokrat lahko 
opazim! Ce stopim v sobo, gotovo ne bo trajalo 
dolgo, in H anka gre ven. Če ji hočem seči v roko, 
se dela, ko da bi tega ne opazila. Nikdar mi ne 
privošči besede. In če ji zastavim kar naravnost 
vprašanje, opazim le predobro, kako težko ji gre 
odgovor z jezika. Povisod se me ogiblje. Če ji hočem 
pri tem ali onem delu pomagati, me kratko zavrne. 
Tako tu d i . . .«  Mladi župan je globoko vzdihnil in 
si popravil svetle kodre s čela: »Soparno je, da 
človeku k a r sapo jemlje.«

S silo se je obvladal in hlastno nadaljeval: 
»Da, tako je bilo tudi prejšnji teden, v petek po
poldne. Naletel sem nanjo na njivi, ko je vezala 
snopje; dosti ga je še imela pred  sabo, in povrhu 
je grozil še dež. Hočem ji pom agati. . .  ona kratko 
o d k lon i. . .  kljub tem u pa prim em  za delo. Kar me

jezno ustavi: »Pusti p ri m iru! Bom opravila že 
sama, brez pomoči . . .«  Samo to vam pravim teta : 
zabolelo me je njeno obnašanje. Pa sem se oju
načil, stopil prav do nje in ji rekel: »Hanka, zakaj 
si taka proti m eni? Prosim  te, povej mi, zakaj sem 
ti tako zopern in s čim sem si to nakopal?« . . .  
Menite,« Bogomirov glas se je tresel od boli in 
jeze — »da mi je odgovorila le z besedico? Ne 
sluha o tem! Toda obledela je, ko njen robec na 
g la v i. . .  in nato me je pogledala . . .  pa se takoj 
spet o d v rn ila . . .  onega pogleda ne bom pozabil, 
dokler bom živ, teta! In nato je  stekla malo dalje 
in začela spet vezati snopje in ni se zmenila več 
zame, ko da bi me sploh ne b i lo . . .  Odšel sem in 
poslal hlapca na polje. In rada je sprejela njegovo 
pomoč in se je prijazno pogovarjala z njim . .  . videl 
sem, teta, prijazno, kakor je  z vsemi ljudmi p ri
jazna, razen z menoj.«':

Riška je segel spet po kladivo in začel s tako 
silo zabijati žebelj v oje, da je odmevalo daleč na
okrog.

Med Bogomirovim pripovedovanjem je teta 
molčala in gledala globoko zamišljena predse. V 
začetku jo je njegovo čudno vedenje zelo vznemir
jalo, in obenem se je porajala v njej jeza proti 
Hanki, ker se je tako hudo pregrešila na možu, 
katerem u so njeni starši in, ona sama dolžni tako 
veliko hvalo. Do sedaj je starica dekleta zelo cenila, 
a tega je odslej konec; kajti kdor se tako obnaša 
proti njenem u Bogomiru, ta bo imel z njo opravka. 
Kako bridko ga je užalilo nerazsodno, ošabno de
kletovo obnašanje! Še več: prav v srcu ga peče. 
Tako vsega iz sebe, tako globoko nesrečnega ga je 
videla samo še enkrat — takrat, ko je ves obupan 
sedel ob Marijanini sm rtni postelji — no in to je 
bilo vendar še — (Dalje prih.)
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Iju bo vložilo na prvem  občnem zboru 
tako prošnjo.

Za m edjim urske učence, ki študi
rajo orglarsko šolo v Celju je biskup- 
ski stol v Zagrebu poslal za letošnje 
leto 3000 Din. Posnemanja vredno! 
K vsakemu tekem u napredku gotovo 
pripom ore naš list »Pravica«. G. or
ganisti, naročajte si ga!

Prometna zveza.
PROMETNA ZVEZA TN UJEDINJE

NJE ŽEL. ORGANIZACIJ.
Znano je vsem železničarjem, ka

ko se je lansko leto pokazala potreba, 
da se, ako hočemo železničarjem p ri
boriti boljšo bodočnost, ustanovi enot
na organizacija vseh železničarjev v 
državi. Ta iniciativa, ki je izšla iz 
vrst slovenskih železničarjev, oso- 
bito m ariborskih, je bila zamišljena 
na najširši podlagi, tako, da je bilo 
videti, da bo ta akcija imela popoln 
uspeh, ter vse dosedanje železničar
ske organizacije združila v eno samo 
veliko organizacijo, v katero naj bi 
se organizirali vsi železničarji brez 
razlike političnega mišljenja. »Pro
metna zveza« je bila med prvimi, ki 
je celo zadevo sm atrala za najresnej
šo in je odkritosrčno pozdravljala to 
idejo. Da se zadeva uresniči, so se 
začeli razgovori med posameznimi 
organizacijami v Mariboru ter je en 
takih skupnih sestankov vseh, v Ma
riboru se nahajajočih podružnic, dne
21. nov. 1924 sklenil, da se naj vrši 
dne 26. decem bra 1924 v Celju se
stanek zastopnikov vseh žel. organi
zacij. Za tiste organizacije pa, ki ni
majo v Mariboru svojih podružnic, je 
prevzel Savez železničara Jugoslavi
je obvezo, da jih povabi na omenjeni 
celjski sestanek.

Na dan 26. decem bra so se zbrali 
v Celju delegati, in na veliko začude
nje je bilo oficielno zastopanih samo 
5 železniških organizacij in sicer: 
Udruženje jugoslovanskih narodnih 
žel. (UJNŽ), Savez žlezničara Jugo
slavije (SŽJ), Železničarska strokov
na in pravovarstvena organizacija 
(ŽSPO), Splošna železničarska orga
nizacija (SŽO) in Prom etna zveza (P 
Z). Že na tej konferenci se je ugo
tovilo, da sodr. Bahun v imenu Saveza 
ni obvestil 8 ostalih organizacij, češ 
da so samo kategorijske, katerih  on 
niti ne pripoznava. To je prvi slučaj 
pri tem ujedinjenju, da je začel Sa
vez »bremzati«, ker se je najbrže bal, 
da bi se njegovi predlogi zavrgli. Mi 
smo bili pa mnenja, da so vse orga
nizacije dolžne posvetovati se o tako 
važnem vprašanju, in je torej prva 
krivda Saveza, cia celjska konferenca 
ni bila obiskana, kot bi morala biti. 
Že takrat se je sodr. Bahun zelo za
vzemal za razredno borbo, ker je 
sm atral za neobhodno potrebno, da 
se ta močna organizacija železničar
jev včlani pri kaki internacionali (so
cialistični? op. por.), dočim so bili 
vsi ostali na stališču, da se železni
čarji najprej združijo, uredijo najnuj
nejše zadeve in še le potem se lahko 
razpravlja o nadaljnji borbi. Vkljub 
vsemu temu so se sprejeli tile sklepi:

1. Da se ne likvidira sedanjih 
organizacij preje, dokler se še nova 
edinstvena ne ustanovi;

2. zamišljena organizacija naj bi 
delovala v celi državi;

3. za razredno borbo se smatra 
strokovna borba za pravice železni
čarjev;

4. predlog, da se včlani ta nova 
organizacija v kako internacionalo, 
odpade;

5. da se obvesti ponovno vse orga
nizacije do 11. I. 1925, da pooblaste 
vsaka po dva delegata v svrho se
stave pravil in drugih podrobnosti, ki 
so p ri organizaciji potrebne;

6. seje teh  delegatov naj se vrše 
v Ljubljani;

7. posle te bodoče organizacije 
prevzame ŽSPO;

8. ko se vse organizacije odzo
vejo povabilu pod točko 5, se naj 
skliče sestanek teh delegatov, ki bo 
sklenil vse potrebno, da se ta akcija 
čim preje uresniči;

9. da se naj preneha z vsemi na
padi na posamezne organizacije.

Vsi tu navedeni sklepi so bili sp re
jeti soglasno. Vsi smo bili prepričani, 
da bo ŽSPO izvedla te sklepe. Prišlo

pa je drugače. ŽSPO ni obvestila ta
koj vseh navedenih organizacij po 
nalogu celjske konference, ampak je 
to storila krog 5. I. 1925 tako, da se 
je začela zadeva zavlačevati. Pribiti 
je treba dejstvo, da je ta posle vo
deča ŽSPO začela kršiti celjske skle
pe z namenom, da zadevo prenese v 
Zagreb. Pa vendar se je na razne 
pritiske potem vršila druga konferen
ca v Ljubljani dne 22. marca 1925. 
Omenimo še to, da je »Organizirani 
železničar« po celjski konferenci pi
sal, da se morajo vsi železničarji 
organizirati pri ŽŠPO. Zakaj? Potem 
bi lažje oni gospodarili in zavlačevali 
resnično ujedinjenje, češ, da so že 
oni sami ujedinjena organizacija. To 
je torej jasen dokaz, da tem gospo
dom ni bilo za resnično združitev, 
ampak da železničarje povedejo v 
zmešnjavo in tako delajo sebi v prid.

Napočil je dan, ko je bila sklicana 
druga konferenca v Ljubljani, dne
22. marca t. 1. Na tej konferenci je 
bilo zastopanih 10 organizacij, dočim 
so se tri pismeno izjavile, da združi
tve še ne smatrajo za potrebno, ker 
še niso organizacije dovolj zrele; 
društvo žel. uradnikov ni dalo nobe
nega obvestila. Na tej konferenci se 
navzoči delegati niso mogli sporazu
meti in krivda leži na SŽJ, ŽSPO in 
SŽO, ker so kot prvi predpogoj za
htevali razrednost, katera se je, ka
kor je razvidno iz celjskih sklepov 
zavrgla. Sedaj so pa utajili te sklepe, 
za katere so sami glasovali. Tretji 
dokaz, da socialističnim organizaci
jam ni bilo na srcu pravilno in po
šteno ujedinjenje, je dokaz, da so 
hoteli s svojo razrednostjo zanesti 
med organizacije razdor, kar se jim 
je tudi posrečilo. Tako je ta konfe
renca prinesla namesto solidarnosti 
razdor in to po krivdi Saveza. Pa 
vkljub temu se je isti dan popoldne 
sestalo na drugem mestu 6 organiza
cij, med katerim i je bila tudi Pro
metna zveza. Ti so se končno vendar 
sporazumeli te r  podpisali protokol 
sporazuma. Tako se je torej začelo 
delo ujedinjenja. Sklenilo se je, da 
se sestavijo nova pravila, ki se naj 
takoj predložijo oblasti v odobrenje 
ter tako nadaljuje delo za končno 
združitev namesto 14, samo 6 orga
nizacij. Po posameznih krajih, k jer 
je bilo več podružnic, so se te zdru
žile in začele z delom. Iz vsega tega 
se torej vidi, da socialistom ni bilo v 
interesu resnično ujedinjenje, ampak 
popolna samovlada te organizacije. 
Delalo se je z vsemi intrigami Vo
lje članstva se ni upoštevalo, teptalo 
se je sklepe članstva, kar nam je ja
sen dokaz v Mariboru, ko se je se
stavljal novi pripravljalni odbor. 
Sodr. Bahun je hotel biti na vsak 
način predsednik tega odbora, če
prav mu je članstvo izreklo nezaup
nico. Zastopniki P. Z. so čimdalje 
bolj opažali to neodkritosrčnost, ter 
so na eni teh sej podali sledečo iz
javo, ki je bila prebrana v imenu 
P. Z. (Dalje prih.)

Skupina Prometne zveze v Zalo
gu naznanja bridko izgubo svojega 
zvestega člana Alojzija Kukoviča, pro
govnega delavca; umrl je  dne 5. no
vembra t. 1. po kratki bolezni. Po
kojni zapušča štiri družinske člane. 
Skupina jim izreka globoko sožalje 
ob izgubi dobrega očeta. Dragi po
kojni tovariš, k e r si bil zvest in po
trpežljiv v svojem revnem  življenju, 
naj ti bo večno plačilo v nebesih! Nam 
pa ostaneš v nepozabnem spominu.

Na predlog: Prom etne Zveze je g. 
narodni poslanec Žebot interveniral 
pri ministrstvu saobračaja radi delav
skih legitimacij in uporabe brzovla- 
kov, te r smo dobili sledeči odgovor, 
ki ga prinašam o v prevodu. Na vpra
šanje, ki mi je bilo dostavljeno z ak
tom N. S. št. 3575, dne 21. okt. t. 1., 
mi je čast odgovoriti sledeče: 1. Po 
čl. 59 predpisa o brezplačni in režij
ski vožnji in po dopolnilu tega člena 
po naredbi M. S. št. 24.893-24 imajo 
delavci in njihovi družinski elani p ra 
vico na listne osebne legitimacije, te r  
po dopolnilu čl. 62 om enjenih p red 
pisov imajo tudi pravico za potovanje 
s temi legitimacijami po režijski ceni. 
Vezane legitimacije se jim niso mogle 
izdati, k e r po naredbi M. S. 25879-24 
delavci niso v takih odnošajih do že
leznice, kakor so prevedeni usluž
benci. Napram delavcem bivše južne

železnice, ki so bili sprejeti pod d r
žavno upravo, se niso mogle delati iz
jem e radi ostalih delavcev, kateri so 
se že tačas nahajali v državni službi 
in niso imeli pravice do državnih le
gitimacij. — 2. Po naredbi M. S. št. 
13.926-25 so lahko delavci uporabljali 
brzovlake z dovoljenjem šefa svojega 
službenega mesta, a se jim je to uki
nilo z naredbo M. S. št. 25.451-25, pač 
pa še lahko prevedeni uslužbenci 
uporabljajo brzovlake, toda le, ako 
jim to dovoli načelnik (načelnik stro
kovnega oddelka direkcije) ali d irek 
tor. G eneralna direkcija je mnenja, 
da se delavcem ni treba dovoliti upo
raba brzovlakov, k e r so se delavci in 
člani njihovih družin često vozili brez 
potrebe z brzovlaki, tako, da ostali 
civilni potniki mnogokrat niso mogli 
dobiti prostora v teh vlakih. — A. M. 
Radojevič 1. r., m inister saobračaja.

Tedenske novice.
Prosvetna zveza v Ljubljani vabi 

na XXVIII. občni zbor, ki bo 26. t. m. 
v dvorani Akad. doma v Ljubljani ob 
po 10. uri dopoldne z običajnim dnev
nim redom. Zastopniki izobraževal
nih in prosvetnih društev  naj se ob
čnega zbora gotovo udeleže.

Prosvetni tečaj p rired i Prosvetna 
zveza 25. nov. t. 1. v Akad. domu s 
sledečimi predavanji: od 10—11 ure: 
Kmetsko in delavsko stanovska iz
obrazba. Od 11—12 u re : Delo k ra
jevnih prosvetnih referentov in vzgo
ja voditeljev. Od 2—3 u re : Ljudske 
knjižnice in čitalnice. Od 3—4 u re : 
Društvo in družina. Isti dan zvečer 
se vrši slavnostni Krekov večer v 
Ljudskem domu ob 8. uri s petjem, 
godbo, deklamacijami (deklam irajo 
člani Krekove m ladine) in s skioptič- 
nim  predavanjem  o dr. Kreku. S po
močjo lepih skioptičnih slik bomo zo
pet videli dr. Kreka med našim na
rodom.

Polovična vožnja za tečaj in občni 
zbor je dovoljena za vse proge ljub
ljanskega ravnateljstva. Vozna, olaj
šava velja od 22. do 29. nov. Izkaznice 
dobe udeležniki na tečaju in na ob
čnem zboru.

Velikanske povodnji. Pretekli te
den so vsled hudih nalivov nastale 
velikanske povodnji v Sloveniji, Hr- 
vatslci, Bosni in Hercegovini, razen 
tega pa tudi v Italiji in južnih krajih  
Avstrije. Na Dolenjskem je povodenj 
povzročila zlasti veliko škodo okrog 
Novega mesta. V Mariboru cestni ka
nali niso mogli več požirati vode ter 
je vsled tega drla  po m estnih ulicah. 
Istotako je bila poplavljena vsa oko
lica mesta Celja. Pouk na celjskih šo
lah je bil vsled poplave ukinjen in v 
večjih tovarnah delo ustavljeno. V 
Poljčanah je zasul plaz zemlje loko
motivo ter prevrnil s tira osem vago
nov. Med postajama Sv. Lovrenc—Fa
la je zasul plaz zemlje železniško 
progo. Osebni vlak iz Maribora je za
vozil v mase, ležečo na progi, in sko
čil s tira. Človeških žrtev pri teh dveh 
železniških nesrečah ni bilo. V Mur
ski Soboti je  porušila povodenj štiri 
hiše. Utonili sta dve osebi in več sto 
glav živine. Poškodovanih je bilo nad 
100 hiš. V zagrebški okolici je voda 
odnesla več hiš, več drugih pa tako \ 
poškodovala, da jih bodo morali po
dreti. Železniški prom et med Ljub
ljano in Zagrebom se je vzdrževal sa
mo preko Karlovca. Vsi vlaki so 
imeli velike zamude. Na intervencijo 
poslancev Jugoslovanskega kluba je 
notranji m inister takoj nakazal veli
kemu županu v Mariboru za prvo po
moč 200.000 Din.

Novi predsednik Osrednjega ura
da za zavarovanje delavcev. Na seji 
plenuma ravnateljstva osrednjega od
bora za zavarovanje delavcev v Za
grebu je  bil izvoljen za predsednika 
Marko Bauer, generalni tajnik Saveza 
industrijalcev v Zagrebu.

Nove poštne torbe in ključavnice. 
Poštno m inistrstvo nam erava uvesti 
nove poštne torbe, ki se bodo zakle
pale s ključavnicami novega am eri
škega izuma. S tem hočejo preprečiti 
tatvine in poneverbe na pošti.

Avtomobilska nesreča. Kmet Sa
vič se je peljal z vso svojo družino, 
sedem članov po številu, s Cetinja v 
Južno Srbijo, k je r  se je  hotel naseliti. 
Na nekem  ovinku med Cetinjem in

Andrijevico je odpovedala zavora in 
avto je  padel v 15 metrov globok p re 
pad. Šofer, Savič in njegov vnuk so 
ostali na mestu mrtvi, ostali so bili 
poškodovani.

Roparski napad. V Aleksincu so 
vlomili štirje oboroženi roparji v trgo
vino Katarine Jovanovič in odnesli 
blagajno na voz. Ropotanje voza je 
privabilo na mesto mestnega nočnega 
stražnika, policaja in nekoga druge
ga, ki so se vrgli na  roparje. Oboro
ženi roparji so bili močnejši in so vse 
tri nasprotnike ubili in blagajno od
peljali. Zločin so odkrili šele drugi 
dan, ko so našli vse tri ubite na trgu. 
A retirali so mnogo oseb, toda pravih 
krivcev ni med njimi.

Železniška nesreča v Srbiji. Na 
progi Užice—Vardište se je vsled de
ževja utrgala velika skala in se zru
šila na mimovozeči osebni vlak. Lo
komotiva in prva dva voza so bili po
polnoma zdrobljeni. Več oseb je bilo 
težko ranjenih.

»Zdravje«, zdravstveno - poučni 
mesečnik bo izšel s 1. januarjem  1926 
kot samostojen list, ki je dosedaj iz
hajal kot priloga »Prerodu«. Kakor v 
prvem letu svojega obstoja, bo tudi 
zanaprej prinašal aktualne članke o 
naših zdravstvenih razm erah in po
trebah. Kakor doslej, bo širil pouk o 
osnovnih pojmih higiene. V poljudni 
obliki bo dajal nasvete in navodila za 
pravilno higiensko vzgojo ter nauke 
za zdravo življenje. Razširjal bo zna
nje o zdravju in boleznih, kajti spo
znavati samega sebe in spoznavati 
vzroke bolezni, je prvi pogoj za ohra
nitev zdravja. »Zdravje« naj p ride v 
vsako hišo, v vsako družino v mestu 
in na deželi. List bo urejeval p red
stojnik higienskega zavoda dr. Pirc 
Ivo, sotrudništvo so obljubili mnogi 
drugi odlični strokovnjaki. List bo 
obsegal 32 strani, cena mu bo letno 
30 Din oziroma poluletno 15 Din, je 
torej najcenejši mesečnik, kar je pa 
mogoče izpeljati le pri obilnem šte
vilu naročnikov. Naročnike sprejem a 
Uprava lista »Zdravje«, Ljubljana, 
Higienski zavod kraljevine SHS.

Dopisi.
Vič. V petek 20. novembra ob pol 

20 bo v Društvenem domu skioptično 
predavanje. Vsebina: »Kako ostanem 
zdrav?« Delavstvo! Napolni tudi to 
pot društveno dvorano! — V nedeljo 
ob pol 20 poučna predstava »Dom<.

Vič. V nedeljo se je ustanovilo 
društvo »Krščanska šola«, katera bo
de kakor izgleda prav ie p o  uspevala.
V nabito polni dvorani Društvenega 
doma smo pazno sledili predavatelju, 
ki je v krasnih besedah orisal pomen 
te za našo občino prepotrebne orga
nizacije. Proračun občine Vič za leto 
1926. je občanom na upogled v občin
ski pisarni med uradnim i uram i od 
8—12 in 4—7 zvečer. V kratkem  se 
bode vršila javna seja, pri kateri se 
bode pretresal po županu sestavljen 
proračun. O poteku te seje bodemo o 
priliki poročali. Pošta se bode v teku 
nekaj dni preselila v nove lokale in 
sicer v občinsko hišo. Dosedanje pro
store je Sokolsko društvo pošti odpo
vedalo, te r  je bila velika nevarnost, 
da bi pošto v naši občini sploh izgu
bili. Sedanje lokale je pošta dobila z 
največjo težavo.

Dev. Mar. Polje. Moj prijatelj, ob
činski odbornik, me je povabil, da se 
naj kot poslušalec udeležim zelo za
nimive javne občinske seje dne 6. t. 
m. Prijatelj je imel prav. Da bi to sejo 
opisal, bi potreboval črnila, papirja  
in časa na kile. Omenim samo en p ri
zor, ki je bil za »počt«. Neki odbor
nik vpraša župana, kaj je  z nekim 
stavbnim ogledom na »Gmajni«, ter 
mu priporoča, naj zadevo v interesu 
prosilca (ki misli hišo zidati) pravič
no in takoj uredi. Ko da župan kratko 
pojasnilo, se oglasi odbornik Dobrota 
Anton, ki pravi, da se naj s tem po
čaka, češ da on (Dobrota) občino toži 
kot mejaš. Vse se začudeno spogleda 
in maje z glavami, nato pa v smeh, 
on pa nadalju je: »jaz imami črno na 
belem, da imam tam pot itd.« Kakor 
mi je prijatelj pravil, je ta odbornik, 
ki občino toži, p ri občinskem posre
dovalnem odseku kot nam estnik. — 
Dosti sem imel. Obljubil pa sem p ri
jatelju, da bom na njegovo povabilo
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prihajal večkrat na te zabavne seje, g. 
u redn ik  vas pa prosim  za prostorček 
v listu o izidu te tožbe.

Goričan e-Medvode. Preteklo ne
deljo, dne 15. t. m. so se pri nas vršile 
občinske volitve za občino Medvode. 
Naša lista Združenih delavcev je do
bila 141 glasov, torej 9 odbornikov. 
Pričakovati bi bilo boljšega uspeha, 
da se ni združilo proti nam vse, kar 
leze in gre brez razlike strank. Obža
lovanja vredno, da se niti delavci sami 
ne zavedajo svoje stanovske dolžnosti. 
Kajti znani so ravno delavci, ki so vo
lili nam nasprotne liste. Z žalostjo 
ugotavljamo, da se je delalo proti de
lavstvu tudi od strani, od katere  bi 
bili ravno krščanski socialci najmanj 
pričakovali, in za katero smo prestali 
že toliko bojev in žrtev. Radovedni 
smo kako bodočnost si ti ljudje p red
stavljajo, ko nastopajo proti delavstvu. 
Delavstvo pa ostani mirno in dostojno, 
te r  pomni, da za križem in trpljenjem  
sledi zmaga. Delavsko zastopstvo bo 
torej v bodočem odboru štelo tretjino 
odbora. Kot m anjšina pač ne bo od
govorno za delovanje odbora, pač pa 
bo imelo priliko opazovati že po večini 
znane občinsko-gospodarske zmož
nosti ostalega odbora, te r  jih dejanjem  
prim erno soditi.

Krekova mladina.
Krekova m ladina Ljubljana, d ra 

matični odsek, gostuje v nedeljo, dne 
29. t. m. v dvorani g. Logarja v H rast
niku z dramo »Mrak«. Začetek ob 3. 
uri popoldne. Po igri prosta zabava, 
pri ka teri svira salonski orkester. K 
obilni udeležbi vabi vse mladini na
klonjeno občinstvo odbor.

Kočevje. V nedeljo 7. t. m. se je 
vršil drugi sestanek Krekove mladine 
ter Orla v opekam i ob navzočnosti 
zastopnika centrale Krekove mladine 
iz Ljubljane. Razvila se je živahna de
bata. Tov. B. iz centrale je  podžigal 
navzoče k vztrajnem u delu, dasi n i
majo ne  prostorov, ne predavateljev, 
še manj pa sredstev . S trdno voljo se 
bo vse to doseglo. A da imajo voljo, 
se vidi najbolje v tem, da imajo člani 
sami predavanja. Tako sta imela ob tej 
priliki predavanje član »Krekove mla
dine« te r  en član Orla o potrebi du
ševne kulture  na podlagi krščanskih 
načel in o življenju in ciljih pokojnega 
dr. Jan. Ev. Kreka, k a r je storilo na 
vse navzoče najboljši vtis. K besedi se 
je oglasil tudi tov. K., ki je pouda- 
daril te r  dokazal, da je le v vztrajnem  
delu in organizaciji naša boljša bodoč
nost. K predavanju se je razvila zelo 
živahna debata, v katero je posegel 
tudi tov. B. iz centrale. Povdaril je, da 
more priti ljudstvo do svojih pravic le 
potom močne organizacije, ki bo te
m eljila na krščanskih načelih.

R a z n o .
Mraz v Skandinaviji. V severnih 

krajih Skandinavije imajo že nad 30° 
mraza. Več luk je že tako močno za
mrznilo, da so morali ustaviti morski 
promet.

Sofijski župan umorjen. Upokoje
ni polkovnik Tomov je umoril sofij
skega župana Madjarova. Dejanje je 
Tomov storil vsled tega, ker ga je 
župan odpustil kot načelnika mest
nega kopališča. Nato je Tomov ustre
lil samega sebe.'

Stanovanjsko vprašanje na Češko
slovaškem. Od 1. junija 1921 do 30. 
septembra t. 1. je bilo zgrajenih z

državno pomočjo na Češkoslovaškem 
25.799 poslopij s 54.843 stanovanji. 
Stroški so dosegli 4.374,989.024 Kč 
(državna garancija je znašala 3.205 
milijonov 954.426 Kč). Od tega odpa
dejo na Prago 2103 stanovanjske hiše 
z 12.120 stanovanji.

V Nemčiji pokopane francoske vo
jake da francoska vlada prepeljati v 
domovino. V ta namen so pripeljali v 
Koblenz več vagonov krst.

Koliko Židov je na svetu? Glasom 
statistike, ki jo p rinaša »Univers Isra- 
elite« znaša celokupno število Židov 
na svetu 14,163.543, približno 1 odsto
tek  vsega človeštva. V Evropi jih  je 
9,232.576 ali 2.1 % prebivalstva. Od 
teh živi na Poljskem 2,829.456, v Ru
siji 5,253.324, od katerih  odpade 2 mi
lijona 626.667 na evropsko Rusijo, v 
U krajini 1,772.479, v Romuniji 834 ti
soč 344, v Nemčiji 575.000, v Avstriji 
300.000, na Madžarskem' 473.310, na 
Češkoslovaškem 353.342, v Veliki Bri
taniji 280.000, v Franciji 150.000, v 
Zedinjenih državah 3,500.000.

Slika Krekove soc. šole.
T o rek : Enako življenje vrvi v šoli 

tudi drugi dan v tednu. Tajnik K re
kove socialne šole tov. France K. 
skrbno pripravlja potrebno. Tov. G. 
opraviči svojo zamudo prejšnjega dne, 
ker mu je stroj v delavnici pri delu 
odtrgal prst na roki. To opravičilo 
je dokaz, da vlada v šoli red  in disci
plina. Vse je pripravljeno. Točno ob 
sedmi u ri vstopi v učno sobo g. prof. 
E. Jarc, ki predava: o družbi. Smeh
ljajoče vpraša učenca Drago P., če so 
vsi navzoči. Le-ta odgovori, da manj
ka samo eden, ki se je opravičil. 
G. profesor pregleda, če je vse v redu 
pripravljeno. Zemljevid Evrope visi 
na določenem mestu in tako tudi 
zemljevid Jugoslavije te r  naše Slo
venije na steni. Gospod preda
vatelj najprej povprašuje vse po vrsti, 
da vidi koliko si je ta ali oni 
zapomnil od zadnje ure. Ob vedno za
nimivem predavanju mine hitro ta ura 
pri jako priljubljenem  g. profesorju.

Zelo živahno posegajo učenci tudi 
pri njem v debato. Zvezki se polnijo 
raznih zanimivosti. Gospod profesor 
skrbno obriše svoja očala, pospravi 
beležke ter se vsakokrat zelo prisrčno 
poslovi.

Zopet 5 minut odmora za zračenje 
in priprave za prihodnjo uro. Tajnik 
šole glasno sporoči, da je tov. dr. A. 
Gosar odsoten in bo namesto njega 
predaval nocoj g. dr. med. Valentin

Meršol o »higijeni«. Vsi postanejo nato 
pozorni, ker bodo imeli priliko slišati 
predavatelja, ki je dospel iz Amerike. 
Gospod doktor ima s seboj slike o 
postanku in procesu jetike. Tovariš 
Maks IL jih skrbno pripenja na šolsko 
tablo, raz katere g. predavatelj nazor
no! tolmači svoja zelo zanimiva izva
janja. Ta ura mine in poleg nje še ene 
pol v zadovoljstvo gospoda doktorja in 
učencev. Vsem je bil v veselje tudi 
poset g. dr. med. Tadiča iz Beograda, 
ki se je rad odzval vabilu dr. Meršola 
in nas posetil. Upamo in želimo, da 
pride tudi g. dr. Tadič še večkrat med 
nas. Gospod predavatelj si je s svojim 
nastopom, prijaznostjo in zelo zani
mivim predavanjem  pridobil takoj vse 
navzoče.

Soba se zopet pospravi ter se po
slovimo v nadi, da se prihodnji večer 
srečno vidimo.

Sreda: Vsi pripravljeni s knjigami 
pričakujejo prihoda g. predavatelja. 
Tov. A. B. st. prihiti točno ves zasop- 
ljen, da ne bi zamudil ure.Točno ob 7 
stopi v šolske prostore g. dr. Puntar, 
ki predava o predm etu: delavstvo in 
država. Med prijaznim pogledom po 
navzočih zavzame svoj prostor. Učen
ci vzamejo v roke brošuro: Ustava 
kraljevine SHS. Gosp. predavatelj be
re in tolmači odstavek za odstavkom. 
Učenci odgovarjajo na stavljena vpra
šanja prav in tudi ne. Tako poteče cela 
u ra  v debati o naši ustavi, državi in 
njenih inštitucijah. Gospod predava
telj konča in naznani osnovo preda
vanja za prihodnjo uro. Po razgovoru 
s posamezniki odhaja smehljajoč s 
pozdravom: na svidenje fantje!

Zopet odmor in običajno življenje v 
predsobi. Tov. Janez hitro razdeli po
slovne knjige, tiskovine in vse potreb
no za predavanje, ki se prične čez pet 
minut. Po znamenju je zopet vsak na 
svojem mestu, kakor tudi predavatelj 
v osebi tov. I. Gajšeka, ki obdelava 
predm et: praktične vaje v poslovanju. 
Učenci se praktično vadijo v poslo
vanju, vodstvu in ustanavljanju naših 
organizacij. Tudi ta ura je velepo
m em bna, zakaj na ta  način bodo 
učenci tu praktično izšolani kot bo 
doči voditelji naših organizacij. Ta 
večer mine navadno po deveti uri.

Četrtek: Tudi predavanje o kap i
talizmu je  zanimivo. Zakaj? V četrtek 
predava vsako prvo uro  g. dr. Mirko 
Božič o predm etu: gospodarski in so
cialni kapitalizem . Točno ali še prej 
stopi v sobo zelo resnega obraza g. 
predavatelj, poleg katerega je razpet 
zemljevid o industriji naše države. 
Predava nam o našem' gospodarstvu

Vabilo na

redni občni zbor
I. delavskega konzumnega društva r. z. z o. z. v Ljubljani
ki se bo vršil dne 1. decembra 1925 ob 10. uri v kletnih prostorih 

zadruge, Kongresni trg štev. 2.

D n e v n i  r e d :
1. Poročilo načelstva in nadzorstva.
2. Odobritev računskega zaključka za poslovno 1. 1924/25.
3. Volitev načelstva in nadzorstva,
4. Sprememba pravil.
5. Sklepanje o nagradi nadzorstvu.
6. Slučajnosti.

Načelstvo.

in njegovem procesu tako, da učenci 
pridobe v tem vprašanju vedno novih 
tako potrebnih pojmov. G. predava
telj določi snov za prihodnjo uro in 
se poslovi, ker predavatelj za nasled
njo uro že pogleduje iz predsobe.

Zopet odmor in čez pet minut da 
tajnik Krekove socialne šole zopet 
znamenje' in vsi zasedefb svoje pro
store. Ob osmi uri predava gospod 
ing. Alojzij Žumer o predm etu: zgo
dovinski pregled socialnih teorij in 
struj. Govori o postanku socializma, 
razvoju raznih socialnih struj pri nas 
in drugod. G. predavatelj je  vedno za
ložen z bogatimi revijam i in knjigami 
o socialnem vprašanju. Učenci si za
beležijo glavne točke. Mlademu in p ri
ljubljenem u predavatelju so gotovo 
lahko hvaležni vsi učenci za zanimiva 
izvajanja. Veselo se tudi ta večer raz
idemo med živahnim razgovorom.

Petek : Ljudje pravijo: »Nesrečni 
petek«, a mi smo ga veseli, zakaj? 
Vsak petek prvo uro predava učen
cem tov. Jože Gostinčar o predm etu: 
delavske strokovne, politične in pro
svetne organizacije. H itrih in sigurnih 
korakov zavzame on svoje mesto. Tu
di on vprašuje po profesorsko te r  
razlaga bistvo, pomen in naloge na
ših organizacij. Učenci vedno pazno 
sledijo temu predavanju in tudi prid
no beležijo v svoje zvezke.

Tudi to uro si pridobe učenci mno
go koristnega znanja. P redavatelj se 
vedno vesel in m ladeniško poslovi s 
kakim i navduševalnim i besedami.

Po navadnem  odmoru zopet pouk 
in sicer predava to uro  namesto od
sotnega predavatelja dr. Št. tov. F ran 
ce Žužek. Dr. Št. bi naj predaval o 
socialno-politični zakonodaji. Tov. Fr. 
Žužek pa krene v drugo smer. Slika 
nam  dr. Antona Mahniča, dr. J. E. 
Kreka, druge sociologe do najnovejše 
dobe ter razglablja njihova dela na 
socialno-gospodarskem kulturnem  po
lju. Med drugim čita tudi razne zani
mivosti iz dr. A. Mahničevega »Rim
skega katolika«. Učenci z velikim  za
nimanjem  sledijo izvajanjem tov. pre
davatelja.

Tako poteče teden in zadnja ura v 
njem. Po razgovorih se poslovimo v 
zavesti, da te ure za nas niso izgub
ljene, da je znanje, ki ga v šoli čr
pamo, pridobljen zaklad, ki nam ga 
ne more nihče odvzeti.

Po učnem načrtu Krekove socialne 
šole še več gospodov predavateljev 
ni prišlo na vrsto. N. pr. gg. Franc 
Erjavec, dr. Ivan Dolenc, dr. Št., ki 
pa pridejo še vsi na vrsto.

Da se je Krekova socialna šola po 
načrtu uresničila, je zasluga p rip rav
ljalnega odbora, učencev in predava
teljev. F. K.

N A S O

K O  Li N / K O  
C I K O  R l  J O

Poskusiti je treba potem, je 
odločitev lahka. Odločili se 
boste za Ž 1 K O , ki je in 
ostane najboljša  in naj
bolj zdrava žitna kava!

□IBlOnSBSOSaoOOOOOOHOOlSIlS

PODRUŽNICE:
Bled, Celje, Djakovo, Maribor, 

Novi Sad, Sarajevo, Sombor, 
Split in Šibenik. 

TELEFON: H. 470 In 57.

RnCnn p o itn o -č e k . zavode za Slove
nilo  i t .  11.945, za Hrvalako i t .  59.080.

P oob laščen i p rodaja lec  srečk 
Državne razredne loterije.

Z9DRUŽNA GOSPODAM  BRHKA D. D. V L3UBL3RH1
M iklošičeva cesta  10 (v lastni palači nasproti hotela Union)

Daje trgovske kredite, eskomptira menice, lombardira vrednostne papirje, 
daje v najem jeklene »hrambe za vrednote, kupuje in prodaja tudi tuje 
valute In devize, sprejema vloge na tekoči račun in na vložne knji- 
žice ter oskrbuje vse bančne transakcije pod najugodnejšimi pogoji.

Kapital in rezerve skupno nad 15,000.000 Din. —  lfloye nad 1Z5.0SQ.0CG Din.

AMERIŠKI ODDELEK:
D irektne sveže s ameriškimi bankami. 
Glavni k o re sp o n d e n ti: American^Es* 
p r e s s - Company, 65 Broadway, Nevr 
York. te r njene podružnice in agencije 
po vseh večjih m estih Združenih držav. 
Anglo South American Bank Ltd., Lon
don, te r  po važnejših m estih  Južne 
Amerike, Com m ercial Bank of Austra- 
lia Ltd., London, te r  po vseh važnejših 
m estih A vstralije in Nove Zelandije, 
National Bank of South Africa, Lon

don, P re to ria .

Urejevanje am eriških zapuščin.

□ O O O O O O O O 0 O 0 0 0 0 O 0 0 0 0 B 0 0 0 ™
Za Jugoslov. tiskarno: K. Čeč. Izdajatelj: Dr. A. Gosar. Odgovorni urednik Žumer Srečko.


